SLE: misitelné v (1), nemisitelné v (s) i

Podminky rovnovahy — obecné:
|
uN(T ) = (T, 2) ol
Proi=1ax1 ~ 1: vypadadva Cista latka (1) a y1 =~ 1:
|
p$ (1) = psV(T) + RT In 2
Vydélime RT a zderivujeme:

8T Jp  RI?

PocateCni podminka: z1 =1 pro T' = Ti
Prozi =1 jeT =Ty a AwmHm = const. Pak |ze integrovat:
Athm( 1 1)
Nz, = — —
R \Tygnp T
Plati tim presné€ji, ¢im méné mame latky 2 v latce 1.




s.2
mQO7

Latka se (alespoh omezené&) rozpousti v rozpouStédle, ale v pevné fazi
netvori s rozpousStédlem tuhy roztok = pokles teploty tani

1 = rozpousStédlo, 2 = rozpusSténa latka

Predpoklad: 1 = 1 tj. no < nq

Odvozeni:
NAinHm ( 1 1)
Nz = — —
T Tténi T
no no no
Ton = — & — = m-oM
2 n nq m1 /M1 e

|n$1=|n(1—x2)%—$2 ATZT—TténiSO

M{RTZ .
n m

Kk = kryoskopicka konstanta
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latka 1
|latka 2

rozpoustédlo
rozpustény plyn

(9) id.plyn: o = puS + RTln]%

(1) oo zFedént: po = p + RT In2s
]

= Henryho zakon p, = ptexp <%> ro = Kpxo

Jsou rdzné varianty vztahu, nutno vyjit z rozméru , Henryho konstanty*!

Pokud plyn existuje jako kapalina (tj. je pod kritickou teplotou) a kapalna
smé&s je idedlni, pak pl®l = pu® a z u® — u° = RT In(p°/pst) dostaneme

Ky =p>

Priklad. V tabulkach jsme nalezli Henryho konstantu oxidu uhliCitého
kp(25°C) = 0.035mol/(kg bar). Kolik litrit CO5 se rozpusti v litru vody

a tlaku 100 kPa7? Kolik je Ky~ , ,
‘ y IS B edIN 8ST ‘cWP 28°0
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@ Cim Vvétsi Ky, tim mensi rozpustnost
@ rozpustnost pfi bodu varu je nulova
@ ve smési pro kazdou slozku zvIast

@ vysolovaci efekt: rozpustnost se vé&tsinou sniZuje v ® soli

@ Henryho zakon neplati pfi reakci plynu s rozpoudtédlem (NHsz, SO5 ve
vodeé)

Teplotni zavislost Henryho konstanty

(]
|n KO — |npst —I— IU“[QQZ] . M% N 8'” Kl?l _ Hz’m — H(Qj’m _ AroszS’m
H RT or ), RT2 RT3
AvrozpH3 , = rozpoustéci teplo (v oo zredénl = prvni diferencialni)

@ vétsSinou ArpHS,,, <0 = Ky roste s T a rozpustnost klesa

@ viimky: malé molekuly v HoO, N> v aromatickych uhlovodicich



Pro (I)—(g) [faz=vyp] a (s)—(g) [faz=subl] za predpoklad(:

@ V" « v® (ne velké tlaky)
@ (9) je ideadlni plyn (daleko od kritického bodu)

tlak nasycenych par

v
d |nps . Avam

dT"  RTZ

Dalsi predpoklad: AvpHm nezavisi na teploté
=

N

p(To) _ AypHm [ 1 1]

ps(T1) R |Tn T
neboli
InpSZA—Ap;;Im :A-?
Antoineova rovnice
Inp> = A — B

T+ C
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NEW: alternativni odvozeni n:b67

Uvazujme ,,reakci*
A(©) — A(g)

S rovnovaznou konstantou K. Plati
pA/DP™
T2
kde jsme pouzili pro roztok std. stav ®*. Pak Ky = Kp. Z van 't Hoffovy
reakCni izobary

K =

dinK  AH
dI"  RT?
dostaneme teplotni zavislost Ky, nebot A/H = —AyozpH.




[xcat ev/ptak.ev. PTAK-KEJVAK] .
Ptak kejvak ST

Priklad. HraCka zvana ,ptak —
kejvak" &i ,ptacek napijacek* |
je naplnéna diethyletherem. K t mu“"i/{:#_
aby spravneé pracovala, mu5|(_x/ |
byt rozdil hladin alespon 5cm. s
Jaka je maximalni relativni vih-
kost vzduchu, aby se ptak
mohl kyvat, je-li teplota 20°C?
Konstanty Antoineovy rovnice
Inp*=A— B/(C + T) [kPa, K] jsou _
pro ether A = 13.9288, B = 2443.943, C = —-45.09 a pro vodu
A = 16.3293, B = 3841.2, C = —45.15, hustota etheru je 0.714gcm~3.

A

% 66



Ternarni systemy — trojuhelnikove diagramy [p, 1]

AV (VAVAVATA

S S S N S S S S . , , , . , S
S S S S S S S S iy 4 S S S S S S S
Ny R N N N N N N N N N N N R N N N N
, / . ; , / . , . ; . / , ; / ; /

v, v, ., v v, v, v, v v, \ v v, v v, v, v, v, \,

oy N X N oy oy oy N oy 4N oy oy N . oY X oY X

/ ; . / / ; / . , / , ; . . / , ; ,

FAN SN FAN BEEN SN SN BEEN BAEN BEEN SN SN BEEN BN S FAN SN BN FEN
N N NS N N N N N N N , N N N N N N N N N
v L ) v v ) v v ) v v ) v ) ) v )

C / . / . / / / / / / n C / / / / / . / . / / ﬂ

ZL‘A:O.]., xB=O.6, ZBC:O.3 :BA::L’B:nA:nB=3:7
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B
X1, X, —slozeni koexistujicich
fazi binarniho systému
A+C
C4 — kriticky bod
a) B b) B
C A
C1C3

@ binoddla c A C A

@ konoda (spojovaci pfimka, tie line) (napf. Y1—D=Y5)
@ kriticky bod (C)
@ pskové pravidlo
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A 4+ C se nemisi, B se rozpousSti malo

A s malym mnozstvim B: ag = zgvp

C s malym mnoZstvim B: ag = Tg7g

g &I

? —
= _—B :gzconstzKNx
B 7B
5 . T
pripadné B — KNC
CB

Priklad. Nernstlv koeficient pro rozdéleni jodu mezi tetrachlormethan a
vodu je Ky, = 85. Mame roztok 0.3 g jodu v litru vody. Kolik jodu zbyde

v roztoku po trojim vytrepani vzdy s 1 dl tetrachlormethanu?
bw Gg'0



Dvé soli v roztoku

Priklad. Mame 1 kg roztoku
soli A (56 hm.%) a B (10
hm.%). Roztok nasyceny sou-
casneé soli A i soli B ma
koncentrace 30hm.% A a 35
hm.% B. Jaka stl zaCne krys-
talizovat pri odparovani roz-
toku a kolik ji I1ze maximalné

1 ?
ziskat™ 674 "xew ‘g
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